

О Т З Ы В

**научного руководителя на диссертацию Мальцевой Веры Андреевны
«Эволюция государственной поддержки сельского хозяйства: зарубежный
опыт, рекомендации для России», представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.14 Мировая экономика**

Мальцева Вера Андреевна в 2011 г. с отличием окончив Уральский государственный экономический университет по специальности «Мировая экономика», поступила в аспирантуру ФГБОУ ВПО «Уральский государственный экономический университет» по специальности 08.00.14 «Мировая экономика». За время обучения в аспирантуре Мальцева В.А. зарекомендовала себя как вдумчивый, ответственный, квалифицированный исследователь.

По результатам научно-исследовательской работы Мальцева В.А. опубликовала 32 научные работы общим авторским объемом около 15 п.л., из них 12 – в изданиях, рецензируемых ВАК РФ. Мальцева В.А. активно участвует в мероприятиях, организуемых ключевыми образовательными и научными учреждениями России, в рамках которых за 2011-2014 гг. получила 12 различных дипломов и грамот. В частности, Мальцева В.А. является победителем XIV Всероссийского конкурса научно-исследовательских работ молодых ученых и студентов «Конкурентоспособность территорий» (Екатеринбург, 2011 г.), VIII Международной Олимпиады по экономическим, финансовым дисциплинам и вопросам управления (Москва, 2011 г.), молодежной конференции в рамках Второго Российского экономического конгресса (РЭК-2013) (Суздаль, 2013 г.). По результатам научно-исследовательской деятельности Мальцева В.А. стала лауреатом премии по поддержке талантливой молодежи РФ в рамках национального проекта «Образование» (2011 г.), стипендиатом Губернатора Свердловской области

(2012-2013, 2013-2014 учебный год), Правительства РФ (2012-2013 учебный год), Президента РФ (2013-2014 учебный год).

В 2013-2014 гг. Мальцева В.А. в качестве ответственного исполнителя выполняет научно-исследовательский проект, поддержанный грантом для молодых ученых РГНФ № 13-32-01003 «Разработка модели адаптации государственной аграрной политики РФ к требованиям ВТО».

Обучение в очной аспирантуре и активную научную деятельность Мальцева В.А. успешно совмещает с работой в должности ассистента и ученого секретаря кафедры мировой экономики УрГЭУ. Мальцева В.А. читает курсы «Внешнеэкономические связи России» и «Мировое сельское хозяйство» для студентов профиля/специальности «Мировая экономика», руководит курсовыми работами. В 2013 г. Мальцева В.А. стала победителем в конкурсе «Лучший молодой преподаватель УрГЭУ».

Выбранная Мальцевой В.А. тема исследования посвящена проблеме изучения государственной поддержки сельского хозяйства, которая на современном этапе развития мировой экономики остается одним из главных приоритетов общеэкономической политики большинства стран мира. Более того, выстраивание национальной аграрной политики согласовывается с принципами международной координации в условиях многостороннего регулирования мировых сельскохозяйственных рынков. Вместе с тем, перед российским сельским хозяйством после вступления в ВТО открылись, с одной стороны, новые возможности по реализации геостратегического ресурса отечественного сельского хозяйства через дальнейшую интеграцию в мировой сельскохозяйственный рынок, с другой – угрозы, сопряженные с принятием обязательств по поддержке агропроизводителей. Ввиду новизны данного вопроса и неоднозначности перспектив и последствий встраивания российской аграрной политики в международную систему «координат» становится особенно актуальным переосмысление опыта развитых и развивающихся стран по адаптации моделей аграрной политики к требованиям наднациональных межгосударственных институтов регулирования аграрных рынков, задействуя

который можно частично нивелировать указанные угрозы при сохранении императива обеспечения интересов национальных производителей.

Научная новизна диссертационного исследования Мальцевой В.А. заключается в дополнении периодизации развития мирового сельского хозяйства эволюцией системы регулирования аграрного сектора, выявлении ключевых сдвигов в государственной аграрной политике развитых и развивающихся стран и разработке обоснованных предложений по адаптации действующей системы господдержки сельского хозяйства РФ к обязательствам перед ВТО.

Обоснованность и достоверность научных результатов проведенного исследования обеспечивается построением работы на известных положениях теорий развития мирового хозяйства, экономического роста и устойчивого развития; использованием применяемых в международной практике различных методических подходов к оценке государственной поддержки сельского хозяйства и влияния инструментов аграрной политики на развитие национальной и мировой экономики; систематизацией и обобщением ретроспективного опыта развитых и развивающихся стран по реформированию системы государственной поддержки аграрного сектора в условиях многостороннего регулирования мировых сельскохозяйственных рынков; апробацией предлагаемого автором подхода на примере 6 субъектов РФ посредством анкетирования сельхозтоваропроизводителей.

Практическая значимость научных результатов диссертации Мальцевой В.А. заключается в возможности их использования органами государственной власти для совершенствования механизма государственной поддержки сельского хозяйства в условиях членства в ВТО, что подтверждено практическим внедрением методических разработок соискателя Законодательным Собранием Свердловской области, Министерством агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области, аппаратом полномочного представителя Президента РФ в Уральском федеральном округе.

Отдельные теоретические и методические положения могут быть использованы в образовательном процессе высших учебных заведений при преподавании дисциплины «Мировая экономика и международные экономические отношения», спецкурсов по агроэкономике и аграрной политике, что подтверждается внедрением материалов диссертационного исследования соискателя в учебный процесс Уральского государственного экономического университета.

Диссертационная работа Мальцевой Веры Андреевны является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, содержащей научно обоснованные результаты и выводы. Таким образом, диссертация «Эволюция государственной поддержки сельского хозяйства: зарубежный опыт, рекомендации для России» соответствует установленным требованиям, рекомендуется к защите, а Мальцева В.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика».

Доктор экономических наук,
профессор кафедры мировой экономики
Уральского государственного
экономического университета

Подпись Косинцева А.П. удостоверяю:
Ученый секретарь УрГЭУ



27 января 2014г.

А.П. Косинцев

А.В. Курдюмов